Tema 4. NpoussogHan

4.1. HenpepbiBHOCTb QYHKLUU

NHTYUTUBHO ACHOE CBOWMCTBO HEMPEpPbIBHOCTM (OTCYTCTBMA pPaspbiBOB) Yy rpaduKka ¢yHKLMMU
dopmanbHo onpeaensaertca (no leliHe) Yepes NoOHATME Npedena Nnoc/ieaoBaTeNbHOCTY.
Onpepenenune. OyHkuma f(X) HasbiBaeTca HenpepbigHolU 8 Moyke X,, ecan Ana noboi Yncnosoit
nocnefoBaTeNbHOCTU X, —> X, Npu N — oo npefen nocnegosatensHoctn Yy, = f(X,) cywecrsyer u
paseH Y, = (X,).

Onpepenenue. PyHkuma f(X) HasbiBaeTcA HerpepbisHOlU Ha HEKOMOPOM MHoxdcecmee (Hanpumep,
Ha oTpeske [a, b]), ecnv oHa HenpepbiBHa BO BCeX TOYKAX 3TOr0 MHOXKECTBA.

Mpumep 1. [lokaxkem, 4To NnHeiHaa pyHkuma f(X) =a+bx, roe a b — nponsBo/ibHbIE KOHCTAHTSI,
ABNIAIETCA HEMNpPEpPbIBHOM Npu Bcex X. [leMcTBUTENbHO, MO CBOMCTBAM Npeaesna U3 TeMbl 2 UMEeMm:

lim f(x,)=Ilim(a+bx,)=Ilima+ limb-limx, =a+bx, = f(X,).
n—o n n—oo n n—o0 n—oo N—oo n

MNpumep 2. YcTaHOBUM, YTO OYHKLUA f(x):x2 (rpadukom KoTopol cayxut napabona) Takxe
HenpepblBHa Ha BCEM YMCNOBOM NPAMOWA. [lnAa NPOU3BONLHOTO AENCTBUTENLHOIO YMCna X, NOOKUM
d, =X, —X,. Toraa no csoiticteam npegena nonyyaem, 4to d, — 0 u

lim (x,) = lim (x,+d )2 = lim (2 + 2x,d_ +d2) = x2 +-lim 2%, -limd_+1lim (d_-d_) =
Nn—oo n—oo n—oo Nn—oo n—o0 n—oo

=x>+2%,0+1limd_-limd =x2+0+0-0=x = f(x,).

Mpumep 3. Mposepum, uto moaynb f(X)=|X| ABnAeTcAa HenpepbiBHON ¢YHKLUMEN Npu BCex
AencteutencHbix X. Mpu X =0 GyHKUMA MOAyNA NMHEWHA M NO3TOMY HenpepbiBHA. MoKaxem, 4To
OHa HempepbiBHa Takke M B Touke X, =0. Bo3bMEM npoussonbHyto nocnegosatenvHocts {d },

KoTopas ctpemutca K 0. CornacHo onpeaeneHunio npegena Ana Npovs3BoJbHO Manoro yucna & >0
HaAETCA TakoW HOMep N_, Y4TO A/A BCeX HAaTypaibHbIX N>N_ BbINOJHAETCA HepaBeHcteo |d | <e.

370 osHauaer, uto lim|d, |=0. Mostomy lim f(x,)=lim f (x,+d_)=1lim|0+d, |=lim|d,|=0= f(0).
n—o n—oo n—o n—oo n—o

MetoaumKa. Kak obocHoBaTb, 4UTo onpesenérHan ¢oyHkuma f(X) Asnaetca HenpepbiBHOM B TOUKe X,?

CnepyeT AoKasaTb, MCMOAb3yA onpefeneHve npeaena, CBOWCTBA MPeAenoB WAW MPUHLMM «ABYX
NOMMLEMCKMX», YTO A/ MPOM3BOJIbHOM uncioBol nocnegosatensHoctn {d }, crpemsaweiica k 0,

nmeet mecto cxogumoctb Y, = f (X, +d.) >y, = F(X,).

Kak [foKasaTb, YTO QYHKUMA MMeeT pas3pbiB B Touke X,? HaAo MpuaymaTb KOHKPETHYHO
yncnosylo nocnegosatesnbHocTb {0}, cxogawytoca k 0 (ckaxem, B3ats d, =1/n wan d, =(-1)"/n),
Ans KoTopoW nocneposatensHocts Y, = f(X,+d,) He cxoautea k umcny f(X,) (7. e. ambo {y,}
BooblLe He cxoamTca K npeaeny, inbo LLrTOlC Y, CYLLLeCTBYET, HO OH He paBeH uncay Y, = f(x,)).
YnpaxKHeHue. BbiACHUTb, Kakue U3 cnefytolmx GyHKLMI ABAAIOTCA HENPEPbIBHBIMU B ToUKe X, =0
(cHauana HapwucyiTe rpaduKM GYHKUMIA, 3aTeM A0KaKUTE GOPMaIbHO COrNacHO METOAMKE):

X/| x| npn x=0, 1/x npu x=0, 1/(@+x) npu x = -1,
a) / _ 6) IxI; B) / _ r) /
0 npmn x=0; 0 npm x=0; 0 npyn X =-1.



4.2. MrHoBeHHas CKOpPOCTb

MycTb aBTOMOOUIb B MOMEHT BpeMeHU ty Haxoauaca Ha pacctosiHum S(tp), @ B MOMEHT BpeMeHM
ty — Ha pacctoaHum S(t1) oT nyHKTa A. 3a Bpems At = t; — tp aBTOMO6MAb Npoexan paccToAaHue

As = s(t1) — s(tp).

Paspenvs npupaweHve nytv AS Ha npupaweHuve BpemeHn At, nonyumm cpedHO CKopocme
aBTOMOBOUNA 33 BPEeMEHHOM MPOMeKYTOoK [to, t1]. Yem meHbwe At, Tem TouHee oTHoweHue AS/ At
XapaKTepusyeT 6bICTPOTY ABUMKEHMA B MOMEHT ty. MrHoBeHHOM ckopocTblo V(ip) HasbiBaeTca npegen,
K KOTOPOMY CTPEMUTCA OTHowweHMne AS/At npu ctpemneHun At K Hynto. IMEHHO 3Ty XapaKTepmUcTUKy
oueHMBaeT cnugomeTp asTomobuna. Jagum dopmanbHoe onpegeneHne MrHOBEHHOM CKOPOCTH,
onupatoweeca Ha NOHATUE Npeaesia YUCN0BOM NOCNeA0BaATEIbHOCTH.

Onpepenenue. [ina npousBosibHOW umucnosoi nocnegosatensHoctn {d .}, yaosnetBopaioLLeit

ycnosuio 0= d, — 0 npu n — oo, meHoseHHOU ckopocmbio B MOMEHT t HasbiBaeTcA

v(t) = lim s(t+d,) — s(t).

n—oo dn

(1)

Mpumep 4. CeobodHoe nadeHue mend. COrnacHO 3KCMEPUMEHTANbHbIM AAaHHbIM MMEET MeCTO
byHKUMOHanbHas 3aBnucMmoctb Nyt S(t) ceoboaHO NagatolLero Tena OT BpemMeHU nagenus t.

9.2
s(t) ==t
®=7

roe noctoaHHaa g =9,8 Mm/c?.
Bblunmcnnmm mrHoseHHyto ckopocTb V(t) B MomeHT t no popmyne (1):

= Liim 2t+d) =L 2t =gt.

2 n—o 2

2 g2 2 2y 42
v(t):%Iim (t+d,)" —t :g"m (t°+2td, +d;) — t

N—o d n 2 nsw d n

Takum ob6pasom, ckopocTb V(t) MHelHO Bo3pacTaeT Npu yBennYeHnV BpemeHu nagexus t.

4.3. OnpepgeneHne n CBOMUCTBa NPOU3BOAHOM

Kaxkpoit ¢yHkumm f(X), nmetowei rnagkuin rpadmk, MoxHO OAHO3HAYHO COMNOCTaBUTb APYTryHO
dyHKUMIO, HasbiBaemyto pou3sodHoli. MpoussoaHaa dyHkumm f(X) obosHauaetcs uepes f'(X).
BbluncneHune npoussogHoit f'(X) HasbiBaeTca dugpdpepeHyuposaHuem dyHkumm f(X).

Onpepenenne. Oynkuma f(X) HasbiBaeTca dupgpepeHyupyemoli 8 moyke X,, ecnm ana nobon

nocneposatensHoctv {d }, yaosnersopstoweit ycnosuio 0=d, — 0 npu n — oo, cywiectyeT npegen

im %o +dy) - f(Xo)1

n—o d

(2)

n

KoTopblil 0603HauaeTcA Yepes f'(X,) u HasbiBaeTca 3HaueHnem npoussoaHoi f'(X) B Touke X,.

B uactHocTH, ana nytm S(t) npousBOAHOW CNYXKUT MrHOBEHHAA ckopocTb V(t), T.e. s'(t) =v(t).



YTBepKaeHue. 13 auddepeHuUnpyemocTm GyHKLMUM cneayeT eé HenpepbiBHOCTb.

Jokazamenbscmeo. NMoCKoNbKy Npeaen NponsBeaeHUs paBeH NPon3BeLeHNIo Npeaesos, 3anuWem:

lim (f (x,+d,) — f(x))=lim f(X°+d:j)‘ T09) 4~ #1(x)-020 < lim f(x,+d.)=f (%)

n

YnpaxHeHue. fiBnaetca aim dyHkuma f(X) =|X| anddepeHumpyemoii B Touke X, =07?

KakoB cmbicn npoussogHoii f'(X)? OHa xapakTepusyeT ckopocTb nameHeHua ¢yHrummn f(Xx):
f'(X) nmeet 6onblwmre NonoxuTeNbHble 3HayeHMA Tam, rae ¢yHkuma f(X) bbicTpo BO3pacTaeT;
f'(X) umeet Bonbwmre oTpuLaTeNbHbIE 3HAYeHUA Tam, rae eyHkuma f(X) 6bicTpo ybbiBaeT; f'(X)
NpUHMMaeT 6M3KMe K HYt0 3HaYeHus Tam, rae dyHkuma f (X) nameHseTca meaneHHo.

®yHkuma f(X), ana kotopoii npesen 8 opmyne (2) cywiecTsyeT Npum BCex X, U3 oTpeska [a, b],
Ha3blBaeTca OuggpeperHyupyemoli Ha [a, b]. OuddepeHumpyemocts dyHKUMM Ha oTpeske [a, b]
MOYHO paccMaTpMBaTb Kak GOpManun3aLmio NpeacTaBieHns o ragKocTn rpaduka GyHKUUN.

CsoiicTBa Npou3sBoaHOM1

Myctb C — KoHcTaHTa, f(X)m g(X) — anddepeHumpyemble yHKLUMKM. Toraa
1) ¢'=0;
2) (cf(X) =ct'(x);
3) (F()+9(x) = F'(x)+9'(x);
4) (F09-9(x) = £'(x)g(x) + f () g'(x);
5) (1 (0/g00y = QIR = 1(g'C)
9°(x)
CsoiicTBa 1-3 HemeANeHHO CneaylT M3 OnpeaeneHus NpousBOAHOM W CBOMCTB npenena
nocneposatenbHocTu. CBoWcTBa 4 U 5 NpeanaraeTca BbIBECTU CAMOCTOATE/IbHO B 3a4a4ax 4.4 n 4.5.

OcobeHHO BaXKHYIO pPo/ib B MaTeMaTUYECKOM aHasu3e urpaet npasuno anddepeHLMpoBaHUA
cynepnosuumn f(g(X)) (Tak HasbiBaemoit crroicHOU hyHKYuU):

6) (f(9(x)))" = f'(9(x))-g'(x).

MpoussogHble npocrenwmnx GyHKuuin

1) (x*) =ax*" (smecb a — noboe aeiicTBUTeNbHOE uMcno). B yactHoctM ana a=1 n a=-1
nonydaem Gbopmysbl
X=(x")=1-x=1 u  @/X)=(x")=(-1)-x?=-1/x%
2) (&) =¢";
BepHo c/ieaylollee yTBEpKAeHME: ec/i NPon3BoaHaA GyHKUMM COBMNagaeT ¢ caMoi GyHKuMen, T. e.

ecnm f'(X) = f(X), To dyHkuma f(X)=ce*, rae ¢ — nponsBobHAA KOHCTaHTA.

3) (Inx)' =1/x;
4) (sin X)" =cosx;
5) (cosx)' =—sin x.



YnpaxHeHue. Ncnonb3ysa cBocTBa NpousBoaHon, HaauTe f'(X) ana cneayowmx GyHKLMIA:
a) f(x)=xInx-x;

6) f(X)=tg X (HanomHum, uTo tg X =sin X/COSX m Sin’x+Ccos’x =1);

B) f(x)=sin’x;

r) f(x)=e*/x2

4.4. KacatenbHas K rpadpuky pyHKumumn

KacamenbHol k rpaduky dyHKumm y = f(X) B Touke X, Ha3biBaeTcA NpAMan MHUA, K KOTOPOWA

npmbanxKaeTca ceKylan, NOCTPOEHHaA Ha oTpeske [X,, X, +d,], npn d, — 0 (puc. 1). (3ameTnm, uto
KacaTe/ibHas MOMKET, KPOME TOYKM KacaHuA, UMETb C rpaduKom Apyrne obuime ToUKu.)

frgrd)---------

fO) T2

X, Xy+d,
Puc. 1

[V} ~ ’
YTBepAaeHue. YrnoBoii KoadpduumMeHT KacaTenbHoM B Touke X, paseH f'(X,).

Jokaszamenscmeo. CornacHo onpegeneHuo NPon3BoaHOM

fF(x+d,) = F(x)
] :

f'(X,) = lim

(3)

B dopmyne (3) nog 3Hakom npefena CTOUT yra0BoOM KOIPOULMEHT ceKyLueit Ha oTpeske [X,, X, +d, ].

Mpu d, — 0 cekywan npubankaetca K KacaTesIbHOW, a €€ yrnoBoi KoadpduumeHT cxoautea K T'(X,).

CnepctBue. YpaBHeHMe KacaTeslbHON K rpadumKy yHKumnm Yy = f(X) B Touke X, MmeeT Bug,
y="1(%)+ /(%) (X=X (4)

Jokazamenocmeo. [eicTBUTENbHO, PacKpbiBas CKOBKM B dopmyne (4), BuaMMm, 4to 3Ta dopmyna
33436T npamyto mHuio Y =ax+b ¢ koadduumentamm a = f'(x,) nb=f(x,) — f'(x,)X,. Moacrasnan
3HauYeHWe X, BMECTO X B NpaByto YacTb Gopmybl (4), NONYUMM, 4TO NPAMANA NPOXOAMUT Yepes TOUKY

(%o, T(X,)), vmesn yrnosoit koadduumeHt f'(X,). MoaTomy oHa ABNAETCA KacaTeNbHOM B TOUKE X,.

MNpumep 5. Hangém ypaBHeHMe KacaTenbHOM K napabone y:x2 B Touke X,=1. MpumeHas nepsyio
dopmyny M3 crnvcKa NPOM3BOAHbLIX NPOCTEWWMX OYHKUMIA nMpu a=2, nonyuum, uto f'(x)=2x.
MosTomy yrnosoi KoadpduumeHT B Touke X, =1 paseH f'(X,) =2x, =2.



Nanee sblumcaum 3Hauenne dyHkumm: f(x,) =X, =1. CornacHo dpopmyne (4) KacaTenbHoM K

rpaduKy napabonbl B TOUKe X, =1 CAYXKMT NPAMaA IMHNUA C ypaBHEHNEM

y=1+2(x—1)=2x-1 (puc. 2).

Puc. 2

" v 3 _
YnpaxHeHue. Haiante ypaBHeHWe KacaTe/IbHOM K rpaduKy GyHKLUMM Y = X° B TOUKe X, = 2.

4.5. Teopema JlarpaH»Xa o cpegHeM 3Ha4YeHUuU

Teopema (NlarpaHx). Ecnm dyHkuma f(X) HenpepbiBHa Ha oTpeske [a, b] u guddepeHumpyema
Ha uHTepsane (a, b), To B 3ToM MHTepBane HaaéTca Takas Touka &, uTo

fo)-f(a) _

R 1), (5)

Feomempuyecku 370 MOXHO nepedopmyMpoBaTh Tak: Ha MHTepBase (@, b) HanaéTca Touka &,

B KOTOPOW KacaTe/ibHaA nNapansiesnbHa Xopae, NpoxoAdllein yepes ToOYKM rpadmKa, COOTBETCTBYOLLINE
KOHLaM oTpe3Ka (puc. 3).

L ,
y=f() !
f@@) 4---4" racamenvnasn i i
| ]
a & b

Puc. 3

JoKa3aTenbCcTBO Teopemsbl JSlarpaHKa npuseieHo B y‘-le6HMKaX no matemaTuyeCKomy aHanunsy.

YnpaxHeHue. Haiigute Touky & ana dyHkumm f(X) = x* Ha otpeske [0, 2].



3apaum Ana CaMOCTOATENIbHOIO peweHun

4.1. BblumcanTb NponssoaHble GyHKUMMA:
a) f(x)=x%/(x+1); 6) f(x)=sin(cosx).

4.2. Nycte f(X), g(Xx), h(x) — anddepeHumpyemblie dyHKLMUN. BbiBECTM dOpMybI ANs
NPOU3BOAHbIX cieayowmx GyHKUMIN (BTopas Gopmyna HasbIBAETCA «MeAeCcKonuYecKum rnpagunomy):

a) £(x)-9(x)-h(x); 6) f(g(h(x))).

(MpedynpexcdeHue. Hanuwunte nogpobHoe pelleHne ¢ NOACHEHUAMM, a He TOIbKO OTBETbI!)

4.3. Hal'Tu ypaBHEHMA KacaTesbHbIX K rpaduKam GyHKLUIA:

_ _y2
a) y=x’e B Touke X,=2; 6) y=€* BTouke X, =—1.
4.4*, BblBecTu CBOWCTBO 4 NPOM3BOAHOM, ONMPAsACh Ha OnpeaeneHue NPOU3BOAHON.
(Vka3aHue. PaccMOTpUTE NOCNe0BaTeNbHOCTH

a = f(x+da)— f(x)_f,(x) ’ bn:g(x+d(nj)—g(x)

-g'(x),

n n

KoTopble cTpemaATcs K 0 npu N — oo cornacHo onpeaeneHunio npounssogHbix f'(x) n g'(x).

4.5. [lokasaTb CBOMCTBO 5 Npon3BOAHON HAa OCHOBE CBOICTB 6 U 4:
a) Ucnonb3ys CBOWCTBO 6, BbiBeCcTM popmyny ans npounssogHon (1/g(x))’;

6) AOKa3aTb CBOMCTBO 5, NCNONb3ysi CBOMCTBO 4 U NMYHKT a).

4.6*. BblacHWTe, ABNSETCA 1 cneayrowme GYHKLMM HEMPEPbLIBHbIMU B HyNe:

cos(1/x) npu x=0, . .
a) f(x)= (rpadpmk aToM PpyHKLMM M306paXKEH Ha puc. 4);
0 npn Xx=0
S
o
o
=
T T T T T
-2 -1 0 1 2
Puc. 4
xsin(1/x x =0, 2
6) f(x)= (a/x) npwm 8) f(x)= x“cos(1/x) npu x =0,
0 npmn X =0; 0 npu x=0.

4.7*. BblACHUTE, ABNAETCA NN cneayolme GyHKUMN anddepeHumpyembimmn B HyNe:

xcos(1/x) npu x=0,
0 npmn X =0;

a) f(x) :{ 6) f(x) :{XZOCOS(I/X) npun X =0,

npmn x=0.



